

# ВЕСТИ НАУКОГРАДА

*для всех, кто любит Кольцово!*

№ 40 ОКТЯБРЬ 2023



**OpenBio: 10 лет непрерывного развития**

▶ 8



**«Мы — будущее избиратели»**

3



**Предприниматели поддержали Декаду пожилых**

7



**Богатыри померились силушкой в Кольцово**

13



**Д**орогие земляки! Вот и наступил октябрь, а с ним — и наши горячо любимые праздники мудрости, знаний, самоотверженного служения высоким духовным идеалами и ценностям — День учителя и День пожилого человека. Не случайно эти события мы отмечаем осенью, в традиционное время переосмыслений и подведения итогов. Сейчас, когда в нашей стране новый этап развития переживает культура взаимопомощи, мне бы хотелось еще раз подчеркнуть роль социальных инициатив и сделать акцент на том, как переосмысливается само понятие «служение».

Страницы истории нашей великой страны складываются из небольших абзацев и строчек, за которыми стоят рассказы об успехах жизни россиян, наших земляков, чье ежедневное служение Родине порой становится заметно в большом и малом смысле. Именно такие люди во многом определяют дух и настроение на местах, именно о них вспоминаешь, когда идет речь о большой стране.

Сегодня я кратко расскажу о **Леониде Никулине** — человеке, который является аборигеном научного поселка Кольцово. С первых дней он работал на «Векторе» и уже более 30 лет руководит предприятием «Вектор-БиАльгам», производящим на благо России различные препараты, в том числе единственную в стране вакцину против гепатита А. В ковидное время предприятие, возглавляемое Леонидом Георгиевичем, отметилось еще

и производством нужной стране вакцины «ЭпиВакКорона».

Леонид Никулин много лет входит в состав Совета депутатов р. п. Кольцово, он большой сподвижник молодежи: поддерживает спортсменов, отличников учебы; помогает студентам приобретать профессии, в том числе и привлекая на свое производство. Но сейчас я говорю о нем как о примере тихого и спокойного служения Родине, создателе удивительных начинаний, которые превратились в большие добрые дела для нашего наукограда.

Леонид Георгиевич по собственной инициативе облагородил большой участок городского леса, примыкающий к одному из наших микрорайонов, проложил там дорожки, разместил беседки. В знак признательности большой ухоженный массив даже получил негласное народное название Никулинский лес.

В этом году Леонид Георгиевич воплотил в жизнь еще одну свою идею, заметную

людям. Вложив достаточно много личных средств, к 1 сентября он преобразил школьный стадион, добавив образовательному пространству беговые дорожки, площадки для баскетбола, волейбола, мини-футбола. И конечно, это стало подарком нашим школьникам на День знаний.

**Вот так тихо и незаметно по инициативе отдельных людей совершаются поступки, которые стекаются в огромную реку добра всей России.**

Дела Леонида Георгиевича не остаются незамеченными. Он — почетный житель нашего наукограда, отмечен правительственными наградами, но при этом остается человеком в высшей степени скромным, продолжая свой спокойный и эффективный труд среди нас в качестве руководителя фирмы и одного из самых активных наших депутатов и общественников. Именно такие примеры служения делают сильнее нашу Россию.

И, конечно, примером истинного многолетнего служения нашей стране является и Президент. В непростое время он по-настоящему объединяет всех нас, объединяет и в вынужденном противостоянии на благо России, и самое главное — в том ежедневном созидательном труде, который и делает нас всех сильнее и позволяет жить лучше.

Совсем недавно, 7 октября, у **Владимира Путина** был день рождения, и, помимо самых теплых пожеланий, я хочу повторить самую первую строчку стихотворения, которое я написал в прошлом году, в самом начале специальной военной операции, выражая солидарность с нашим Президентом: «*Быть с Президентом и со всей страной — Вот наш удел, не признающий споров!*»



Сообщить новость: [pr@cink.info](mailto:pr@cink.info)

## «Мы — будущие избиратели»

В Новосибирской области проходят отборочные игры в рамках Первого Регионального фестиваля «Мы — будущие избиратели». 4 октября в борьбу за право называться самыми компетентным избирателями вступили старшеклассники наукограда.

Местом проведения муниципальных отборочных игр Первого Регионального фестиваля «Мы — будущие избиратели» стал лицей «Технополис». Здесь собрались представители всех трех образовательных учреждений наукограда. Ребята из Кольцовской школы № 5 назвали свою команду «Народное вече», учащиеся Биотехнологического лицея № 21 — «Черный октябрь», а лицеисты «Технополиса» — «Актор».

Участников фестиваля приветствовал заместитель председателя Совета депутатов р. п. Кольцово **Вадим Ильющенко**. Он отметил, что выборы — обязательное условие для существования демократического общества, и выразил надежду, что проводимое мероприятие повысит осведомленность юных кольцовцев:

— Голосование позволяет каждому человеку выразить свою волю и повлиять на будущее нашего государства. В свою очередь, цель данного фестиваля — повысить интерес у молодых и будущих избирателей к этому процессу, актуализировать имеющиеся знания и восполнить существующие пробелы. Хочется верить, что конкурс станет доброй традицией и молодежь будет сильнее вовлекаться в избирательный процесс.

С Вадимом Юрьевичем компетентность команд оценивали: замначальника отдела образования и молодежной политики р. п. Кольцово Ирина Скорева; председатель территориальной избирательной комиссии (ТИК) Олеся Познякова; директор Молодежного центра Кольцово Ольга Русакова; секретарь молодежной избирательной комиссии р. п. Кольцово Екатерина Шильникова. Общее руководство организацией и проведением отборочных игр осуществлял организационный комитет, утвержденный решением территориальной избирательной комиссии.



В первом конкурсе визиток «Будем знакомы!» уверенную победу одержали лицеисты «Технополиса». Ребята, помимо прочего, продемонстрировали серьезные артистические способности и получили 16,4 баллов. За второе место разгорелась нешуточная борьба. В итоге команда Кольцовской школы набрала 13,2 балла, а Биотехнологического лицея — 13,4.

Вторым стал интеллектуальный конкурс «Знайки выборов». Здесь будущим избирателям из «Технополиса» конкуренцию составила команда «Народное вече». Однако учащиеся школы № 5 все-таки уступили «Актору» 1 балл.

Заключительным состязанием стал конкурс капитанов «Голосуй за меня». Он начался с выступления лидера команды «Черный октябрь» Софьи Мусохрановой, которая сосредоточилась на предвыборной агитации посредством соцсетей и мессенджеров. В свою очередь капитаны команд «Актор» и «На-

родное вече» — Мария Кондратьева и Ульяна Дюкова — раскрыли качества, которыми должен обладать кандидат, чтобы его поддержали избиратели.

Во время подведения итогов участникам предложили дополнительное задание — «Свою игру» с вопросами категорий: «Малая родина — наукоград Кольцово», «Общие знания» и «Избирательный шазам».

По итогам этапа Первого Регионального фестиваля «Мы — будущие избиратели» все участники получили подарки от ТИК и сладкие призы.

Сертификатами участников отмечены команды «Народное вече» (Кольцовская школа № 5) и «Черный октябрь» (Биотехнологический лицей № 21), набравшие 32,6 и 28,6 баллов. Уверенную победу одержала команда «Актор». В трех конкурсах лицеистам «Технополиса» удалось набрать 37,4 балла. Теперь они будут представлять Кольцово на окружных играх.



## Михаил Щукин: «Вместе с Кольцово мы возрождаем популяризацию науки»

3 октября 70-й день рождения отметил Михаил Щукин — известный сибирский писатель и главный редактор «Сибирских огней» — литературного журнала с более чем столетней историей.



В 2021 году совместно с администрацией р. п. Кольцово и лично мэром Николаем Красниковым Михаил Щукин дал старт новому проекту «Иду на грозу». О том, как началась дружба первого сибирского наукограда и старейшего журнала в России, что связывает науку и журналистику, а также как стать писателем, Михаил Щукин рассказал пресс-службе наукограда Кольцово.

### Михаил Николаевич, как появилась идея учредить в Кольцово премию «Иду на грозу»?

— Она родилась во время разговора Елены Богдановой — это наша сотрудница, редактор отдела общественно-политической жизни журнала «Сибирские огни» — с главой Кольцово Николаем Красниковым. Это тот самый случай, когда идеи рождаются из жизни. Название предложил Николай Григорьевич: он вспомнил знаменитый роман «Иду на грозу» Даниила Гранина, посвященный смелому подвигу ученого. Учредить премию в области научной журналистики я двумя руками поддержал. В 50–60-х годах прошлого века журнал «Сибирские огни» очень много публиковал материалы о строительстве Академгородка.

В журнале печатались такие замечательные популяризаторы науки, как Замира Ибрагимов — поистине легендарный сибирский журналист, драматург, писатель, поэт; писатель, журналист, фронтовик Геннадий Падерин. Они создавали художественные портреты деятелей сибирской науки. Эта была традиция, которая, как и многое, оказалась утрачена. По сути, сейчас вместе с Кольцово мы эту традицию популяризации науки возрождаем. И человек, занимающийся наукой, снова становится героем книги. Общество уже устало от героев в кавычках, хотелось бы увидеть, услышать, прочитать о реальных людях, которые занимаются реальным делом. Зачастую они известны мало. Я сам для себя благодаря конкурсу «Иду на грозу» открыл многие судьбы.

### В этом году премия «Иду на грозу» вручалась второй раз. Появилось ли что-то принципиально новое?

— Важное нововведение второго сезона — публикация на страницах журнала «Сибирские огни» произведений не только лауреатов конкурса. К нашей общей радости, уровень работ вырос, и

есть тексты, которые не вошли в число победителей, но достойны того, чтобы быть прочитанными.

### А вам Кольцово нравится?

— Кольцово мне не просто нравится — я в нем душевно отдыхаю! Бываю довольно редко, но всякий раз, оказываясь здесь, понимаю, что в России можно жить по-человечески...красиво... как в Кольцово!

### По-вашему, в чем секрет успеха наукограда?

— Мое мнение не может быть 100 % верным, но считаю, что всё зависит от головы — не люблю слово «мэр». Городской голова — это точнее, он тот, который не просто подписывает бумажки, выступает с речами, он — думает! Потому что голова для чего предназначена? Именно, чтобы думать! И здесь, в Кольцово, уникальное совпадение: вам повезло и с головой, и с населением. Поэтому и темпы развития очень увеличены. И недолго ждать, когда мы увидим здесь СКИФ, и новую главу развития.

### Расскажите, как это — управлять старейшим журналом?

— А у Вас есть три часа свободного времени? Если коротко, вначале я был журналистом, потом начал писать, затем — издавать книги, после — стал редактором. В такой последовательности. До «Сибирских огней» 10 лет выпускал журнал «Сибирская горница». Есть какой-то опыт.

### Что можно посоветовать тем, кто хочет начать писать?

— Здесь не поможешь советами. Главное, будет ли у человека желание писать. Второе неперемное условие — наличие литературных способностей. Не говорю — таланта, потому что это слишком громко и весомо.

### А как понять, что способности есть?

— А вот когда текст читаешь, так сразу и видно!

## Человек необыкновенных талантов!

В День учителя, 5 октября, день рождения празднует талантливый педагог, основатель и бессменный директор Кольцовской детской школы искусств, разносторонний и удивительный человек — **Наталья Быкова**.

Наталья Петровна руководит КДШИ более 40 лет. Под ее чутким руководством заложены традиции школы, которая сейчас — образец для подражания всей стране. По словам мэра Кольцово **Николая Красникова**, Наталья Петровна умеет ценить людей и с особым трепетом относится к детям:

— Наталья Петровна — человек необыкновенных талантов, среди которых уникальная уверенность, что все дети, которые приходят к ней изучать искусства, могут в первую очередь вырасти хорошими людьми. А управлять школой ей помогают исконно женские интуиция, терпение, здравый смысл, ответственность, внимание ко всем участникам образовательного процесса — сотрудникам, преподавателям, обучающимся и их родителям.

Ученики КДШИ — многократные лауреаты региональных, всероссийских, международных конкурсов. Высокопрофессиональный коллектив школы ежегодно получает награды за высокое качество подготовки выпускников и успешную конкурсную деятельность.

Кольцовская детская школа искусств за годы развития под руководством Натальи Петровны стала не только местом, где обучаются изобразительному, музыкальному, хореографическому искусству, но и сосредоточием культуры для всего населения наукограда. Ежегодно силами преподавателей и обучающихся проводятся свыше 30 выставок и концертов. Созданные



в школе самодеятельные коллективы, в том числе имеющие звания «Образцовый» и «Народный», демонстрируют высокие исполнительский и художественный уровни. Многие выпускники школы связали свою жизнь с культурой и искусством, среди них есть те, кто работает в родной школе.

Будучи по образованию и призванию хормейстером, Наталья Петровна уделяет большое внимание формированию детского певческого голоса. Она — автор проекта по развитию и сохранению детского академического пения — открытого вокального конкурса среди солистов и дуэтов учащихся ДМШ и ДШИ «Золотой соловушка в XXI век», который получил статус регионального

и в 2019 году вошел в «Золотую книгу культуры Новосибирской области».

С 2018 года в школе реализуются проект «Классика — детям», объединивший все детские сады Кольцово (ребята рассказывают о музыке, приглашают на дни открытых дверей, проводят концерты), и культурно-образовательный медиапроект «Чудо живого искусства».

С 2021–2022 учебного года в школе внедрены шесть дополнительных предпрофессиональных образовательных программ и открыт класс «Флейта». В новом 2023–2024 учебном году начал работу класс «Медные духовые инструменты» по дополнительной предпрофессиональной общеобразовательной программе в области музыкального искусства «Духовые и ударные инструменты».

За неутомимый труд, высочайший профессионализм и верность выбранной профессии Наталья Быкова удостоена множества наград и званий, среди которых «Почетный работник культуры Новосибирской области» (2011 г.), лауреат «Золотой книги культуры» НСО в номинации «Верность призванию» (2008 г.), победитель VII Всероссийского конкурса «Женщина — директор года» (2003 г.), «Почетный житель Кольцово» (2015 г.), «Заслуженный работник культуры и искусства НСО» (2023 г.). Также Наталье Быковой вручена Благодарность Президента РФ «За заслуги в развитии отечественной культуры, туризма и многолетнюю плодотворную деятельность».





## В Кольцово отметили Международный день пожилого человека

1 октября в торжественной обстановке жители наукограда поздравили кольцовцев золотого возраста.

Праздничное мероприятие под названием «Поколения вместе» состоялось в актовом зале лицея «Технополис». Слова благодарности и теплые пожелания в адрес виновников торжества сказал со сцены мэр **Николай Красников**:

— Я благодарен, что умудренные жизнью, опытные, заслуженные, известные в широких и узких кругах люди ежедневно вносят свой важный вклад в славу нашего любимого городка науки. Давайте делать всё, чтобы и дальше у нас были едины сердце, ум и пространство. Нам всем нужны силы, нужна солидарность во многих вопросах. Опытное, стабильное и принимающее поколение определяет много. На него равняются дети и внуки. Так что еще раз с праздником! Здоровья и несокрушимого оптимизма! У нас всё получится!

Также к собравшимся обратился энергичный и целеустремленный человек, председатель и идейный вдохнови-

тель местной общественной организации «Союз пенсионеров наукограда Кольцово» **Михаил Бастрыкин**. Он пожелал всем пожилым трудолюбия и активности:

— В день рождения нашего научного городка Союз пенсионеров был отмечен высокой наградой администрации р. п. Кольцово, которую вручил Николай Красников. Награда называется «Гордость Кольцово». Это оценка работы наших волонтеров, их большого труда по изготовлению бескаркасных носилок, маскировочных сетей, вязанию теплых вещей для ребят — участников специальной военной операции. Ранее мы также получали высокие оценки и гордимся, что дела Союза пенсионеров — это маленький вклад в процветание наукограда. Желаю вам активного долголетия и дружной работы!

Почетные награды «Гордость Кольцово» за социальную активность, важный вклад в общественную жизнь и благотворительную помощь также вручены Обществу инвалидов наукограда Кольцово, председатель Анатолий Гуров (номинация «Благотворительная поддержка бойцов СВО в виде гуманитарных грузов») и МОО «Совет ветеранов Кольцово», председатель Жанна Якушина (номинация «Серебряное волонтерство — капельки добра»).

В рамках празднования Международного дня пожилого человека

Почетные грамоты Новосибирской области вручены трем членам Совета ветеранов: Алле Буркиной, Елене Койновой и Надежде Минаевой; благодарности объявлены Любви Огурцовой, Наталье Шаруевой.

За многолетний добросовестный труд, активную жизненную позицию, большой вклад в развитие ветеранского движения и в связи с 35-летним юбилеем МОО «Совет ветеранов Кольцово» Почетные грамоты главы администрации р. п. Кольцово вручены Татьяне Кокориной и Лидии Кислицыной, благодарность объявлена Олегу Басакевичу.

Благодарности региональной общественной организации «Союз пенсионеров России» удостоены пять членов Союза пенсионеров: Галина Бутакова, Тамара Гладких, Татьяна Драгун, Надежда Сальникова, Вера Тарутина; благодарственные письма администрации р. п. Кольцово вручены Альбине Зиминой, Елене Ивановой, Ирине Лукиной, Тамаре Медведевой и Дмитрию Миклашевскому.

Также в рамках праздничной программы, посвященной дню добра и уважения к старшему поколению, состоялось награждение победителей конкурса поэтического чтения «Мудрость поэзии». Среди лучших — жительница Кольцово Жанна Якушина. Диплом лауреата в номинации «Чтец» ей вручен за прочтение стихотворения Ларисы Рубальской.

Международный день пожилых людей провозглашен на 45-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН как Международный день престарелых. В русскоязычных документах ООН название изменено на Международный день пожилых людей.

## Предприниматели поддержали Декаду пожилых

Ежегодно в начале октября в России проходит Декада для людей старшего поколения. На территории Кольцово в эти дни в адрес граждан старшего возраста звучат теплые, искренние поздравления, а также силами различных организаций проводятся мероприятия.

Из года в год участниками Декады пожилых людей становятся местная общественная организация «Союз женщин наукограда Кольцово» и Центр социальной поддержки населения р. п. Кольцово. В этот раз совместно с получательницами социального контракта — Татьяной Бодровой, Ольгой Пугиной и Эльвирой Слесаренко — они поздравили словом и делом Союз пенсионеров, Совет ветеранов и Общество инвалидов наукограда Кольцово.

— Международный день людей золотого возраста — не просто праздник. Это повод уделить внимание родным и близким, друзьям, соседям, которые нуждаются в наших участии и заботе. Считаю, что помочь другим делает нас сильнее и мотивирует, — поделилась с пресс-службой наукограда Кольцово председатель женсовета Кольцово **Ирина Видяева**.

Обрести легкую походку дамам элегантного возраста из Совета ветеранов и Общества инвалидов помогла профессиональный подолог, мастер с многолетним стажем и член Союз женщин наукограда Кольцово **Татьяна Бодрова**:

— По роду своей работы я знаю, как часто у пожилых людей возникают проблемы со стопами ног. При этом человек может испытывать сильную боль и дискомфорт из-за небольшой мозоли. Поэтому когда Ирина Видяева предложила провести акцию «Легкая походка», я сразу же откликнулась. В ближайшее время я также организую мастер-классы по уходу за стопами для всех желающих.

Предпринимательница Ольга Пугина в свою очередь выступила с инициативой сшить для Союза пенсионеров наукограда Кольцово стильные шейные платки.

— Я живу в Кольцово с 2011 г. Прошла трудовой путь от товароведа до начальника отдела в банковской сфере. При этом всегда занималась шитьем. Начала шить в 12 лет. Закончила различные курсы и остановилась на меховых изделиях. В 2016 году победила в конкурсе, посвященном 25-летию сети магазинов «Логос». В планах — открыть ателье меховых изделий, — поделилась с пресс-службой наукограда Кольцово **Ольга Пугина**.



Став получателем социальной помощи, Ольга Валерьевна приобрела необходимое оборудование — швейные машинки, благодаря которым она может осуществить в будущем свою мечту, а в настоящее время смогла повысить свой доход. Идея мастера сшить яркий аксессуар нашла отклик у членов Союза

пенсионеров, а готовые изделия были с благодарностью приняты.

Второй год подряд проведение Декады пожилых людей поддерживает получательница социального контракта **Эльвира Слесаренко**. В этот раз она организовала праздничное чаепитие для членов Совета ветеранов.

**Узнать подробности и заключить соцконтракт** жители Кольцово могут, обратившись в ГКУ НСО «Центр социальной поддержки населения рабочего поселка Кольцово» по адресу: р. п. Кольцово, Никольский проспект, 1, каб. 511 или в МФЦ по адресу: р. п. Кольцово, Никольский проспект, 1. Тел.: **+7 (383) 306-18-04**.

**При социальном контракте человек, доход которого ниже прожиточного минимума, заключает соглашение с региональными органами социальной защиты. Нуждающийся получает от соцзащиты деньги, чтобы улучшить свое финансовое положение: например, переобучиться или открыть свое дело. Соцзащита может помочь не только деньгами. При необходимости семью отправят на медицинский осмотр, предоставят ребенку место в детском саду и организуют уход за нетрудоспособными членами семьи.**



## Форум OpenBio: 10 лет непрерывного развития

26 сентября в наукограде Кольцово состоялось торжественное открытие X юбилейной площадки открытых коммуникаций OpenBio.

Участников и гостей приветствовала основатель и руководитель отраслевого комплекса мероприятий **Юлия Линюшина**. Она поблагодарила всех, кто вместе с ней прилагал усилия и создавал высококонцентрированную экспертную площадку, а также рассказала об особенностях юбилейного форума:

— Это эпицентр нашего погружения в другие сферы. Мы очень сильно углубились в различные направления биотехнологии. Мы поднимаем тему биотехнологий для космоса, погрузились в социально-экономические вопросы, подробно разбирая, что должно быть на территории для удержания и переманивая кадров и инвестиций. Сделали серьезные коллаборации с Новосибирской государственной консерваторией и Новосибирским государственным краеведческим музеем, стыкуя науку и искусство. Провели большую работу, чтобы сделать науку более открытой и привлечь в это направление молодежь.

Из года в год в организации и проведении OpenBio принимает участие прародитель научной конференции молодых ученых — Государственный научный центр вирусологии и биотехнологии «Вектор» Роспотребнадзора. От имени градообразующего предприятия

Кольцово и санитарного щита России участник мероприятия приветствовал доктор биологических наук, генеральный директор ГНЦ ВБ «Вектор» Роспотребнадзора **Александр Агафонов**:

— Нам 10 лет. За эти годы пройден серьезный путь от небольшой конференции молодых ученых «Вектора» в 30–40 человек до международного крупного мероприятия, которое собирает уже тысячи человек. Наше развитие детерминировано пониманием администрации Новосибирской области и Правительством России, что такие направления, как вирусология, биотехнология и молекулярная биотехнология, важны для всего мира.

**Появление в 2020 году пандемического варианта коронавируса показало, что мир достаточно легко вывести из равновесия.**

Нашими усилиями равновесие будет восстановлено!

С течением времени к трем секциям форума OpenBio — «Биотехнологии», «Молекулярной биологии» и «Вирусологии» — добавились «Биофизика» и «Биоинформатика». Сейчас ученые

представляют доклады уже по пяти научным направлениям.

В этом году биотехнологический форум, ставший одной из визитных карточек региона и объединивший в живом диалоге бизнес, науку, государство и всех, кто участвует в развитии отрасли, собрал более 1500 экспертов. Среди них — представители 59 регионов Российской Федерации и 11 зарубежных государств. Это сотрудники наукоёмких компаний, руководители бизнес-корпораций, ученые научно-исследовательских институтов, педагоги и студенты авторитетнейших университетов, а также жители, интересующиеся последними достижениями в сфере биотехнологий.

— Я приехал из Саратова. Представлю один из старейших институтов, который работает в области изучения чумы — Российский научно-исследовательский противочумный институт «Микроб». Помимо санитарной защиты, мы занимаемся научными исследованиями и производством лекарственных препаратов, в том числе выпускаем единственный в стране *Antirabies immunoglobulin* (антирабический иммуноглобулин из сыворотки крови человека. — Прим. ред.) и химическую холерную вакцину. В этом году участвую

Сообщить новость: [pr@cink.info](mailto:pr@cink.info)

в OpenBio в качестве слушателя, общаюсь с коллегами. Считаю площадку достаточно уникальным явлением, поскольку она позволяет плодотворно взаимодействовать ученым и разработчикам, заводить полезные контакты, — поделился с пресс-службой наукограда Кольцово **Сергей Генералов**.

Полилогом очень многих компаний, институтов, представителей власти разных уровней назвал площадку открытых коммуникаций академик РАН Сергей Нетёсов. Ученый также отметил, что форум положительно сказывается на росте членов Ассоциации по развитию инновационного территориального кластера Новосибирской области в сфере биофармацевтических технологий «Биофарм», которая также на протяжении многих лет активно поддерживает проведение OpenBio.

Почетным гостем юбилейной площадки открытых коммуникаций стал временно исполняющий обязанности министра науки и инновационной политики региона **Вадим Васильев**. От лица губернатора Андрея Травникова он поприветствовал гостей и участников форума, а также подчеркнул значимость конференции молодых ученых для развития науки:

— Особенно в научной сфере важно поддерживать молодых исследователей, которые только пробуют себя в этой отрасли. Важно, чтобы у них сохранялся интерес, чтобы они продолжали свое дело.

Одним из интереснейших мероприятий биотехнологического форума этого года Вадим Васильев назвал научный симпозиум «Виром Российской Федерации». Термин «виром» означает совокупность всех вирусов человеческого организма. На площадке обсуждались

вопросы и перспективы синтетической биологии, вирусы животных как векторные платформы для генной терапии и разработки вакцин, физико-химические методы исследования для поиска новых мишеней для лекарственных препаратов. Участвовали в дискуссиях доктор и кандидаты биологических наук, академики РАН и РАЕН. Модерировал симпозиум доктор биологических наук, генеральный директор ГНЦ ВБ «Вектор» Александр Агафонов.

Каждый год среди докладов, представленных на OpenBio, есть достаточно провокационные. Юбилейный форум в этом отношении не стал исключением. Ученые, исследователи, представители бизнеса, науки и власти обсуждали редактирование генома и клонирование человека, размышляли, как далеко может зайти трансформация человеческой природы, что выгоднее — лечить тело или менять мышление.

Еще одной нестандартной для обсуждения темой стала биотехнология в космосе, в том числе обсуждались: биотехнологические эксперименты на борту международной космической станции (МКС), проведение научных экспериментов на российском сегменте МКС, аппаратное оснащение для космических экспериментов в области биотехнологии и многое другое.

— Это, конечно, чистая наука, до практики далеко. Однако в космосе уже проводились эксперименты. Например, по кристаллизации белков. В принципе, были достигнуты определенные успехи, хотя обходились они, конечно, очень дорого. Сейчас проблему решают другим путем. Например, в Кольцово строят ЦКП «СКИФ» — кольцевой источник фотонов, с помощью которого это можно будет делать легче, без за-



пуска в космос. Потому что научились кристаллизовать белки на Земле. На самом деле, в космосе можно еще некоторые вещи делать. Хотя бы изучать конформацию белков в межпланетном пространстве в условиях невесомости. В самолете мы можем сделать это на 60–90 секунд, а там — значительно дольше. Можно попробовать чистить белки терапевтически. Некоторые белки очень трудно чистить в земных условиях. Очень много фантазий на тему того, какие эксперименты можно ставить в космосе. Хорошо, что интерес к этому снова возобновился. Потому что нужно лучше знать природу своих составных частей. Тогда придет понимание, как лечить различные болезни, — поделился с пресс-службой наукограда Кольцово академик РАН **Сергей Нетёсов**.



Не первый год подряд на форуме OpenBio большое внимание уделяется технологиям жизни. Ведущие эксперты в области исследования биологии старения и управления так называемыми биомаркерами молодости обсуждали репродуктивные технологии и когнитивные технологии долголетия, речь шла о диагностике нормального и патологического старения, метаболической диете и ментальной арифметике.

Отдавая должное новым препаратам и современным технологиям омоложения, эксперты также подчеркнули важную роль здоровой пищи, адекватного уровня потребления калорий и физической нагрузки.

### Новые достижения и аккуратное обращение со своим организмом позволяют жить долго и активно.

Помимо дискуссий и круглых столов, важной составляющей форума OpenBio является выставка биотехнологических и биофармацевтических компаний, на которой собираются ведущие представители отрасли, чтобы обменяться накопленным опытом и найти новых деловых партнеров.

— Наша компания участвует в OpenBio уже второй год. В прошлый раз был очень большой отклик. Многие заинтересовались нашим стендом. Также мы получили возможность увидеть в лицо многих наших клиентов и партнеров. Мы работаем со многими предприятиями в Новосибирске — это «Вектор»,



«Вектор-Медика», «Вектор-БиАльгам». У нас — собственное производство в Москве. В рамках программы импортозамещения мы делаем расходные материалы для проведения ЛАЛ-теста, или *Limulus Amebocyte Lysate* (LAL). Это анализ на бактериальные эндотоксины, контроль качества парентеральных лекарственных препаратов. Также мы производим полностью свой готовый набор «ALPYR MAT» для проведения теста на активацию моноцитов. Тест активации моноцитов пока новый, он только начинает входить в нашу страну. Сейчас мы в России единственные отечественные производители такой продукции. Данный метод — полностью *in vitro* анализ, то есть он позволяет уйти

от использования животных, в частности, кроликов. Если брать направление пирогенности, бактериальные эндотоксины, то здесь наши клиенты — почти все фармацевтические заводы России. Наши партнеры — основные производители фармпрепаратов: BIOCAD, АО «Генериум», «Р-Фарм», курганский завод «Синтез», — поделилась с пресс-службой наукограда Кольцово **Анна Тутнова**, руководитель отдела контроля качества лекарственных препаратов методами ЛАЛ-теста и MAT ООО «Альгимед Техно».

На протяжении всех дней работы насыщенную научную программу OpenBio сопровождала уникальная атмосфера научного праздника. Ежедневно гости и участники мероприятий могли начать утро с полезных пробиотических напитков, в перерывах между докладами и дискуссиями сделать запоминающиеся снимки в ярких фотозонах, посетить фотогалерею и даже расслабиться, убрать зажимы и вернуть контакт со своим телом с помощью инновационных технологий массажного оборудования Yamaguchi.

В заключительный день работы площадки открытых коммуникаций в формате круглого стола с участием двух руководителей наукоградов — мэра Кольцово, вице-президента Союза развития наукоградов **Николая Красникова** и **Виктора Сиднева**, президента Союза развития наукоградов РФ — состоялась экспертная дискуссия «Стандарты территории для жизни». Речь шла о стандартах, применимых к наукоградам как





особым территориям, а также о том, как среда влияет на творческий потенциал и инновационную активность. Среди обсуждаемых вопросов: кто должен отвечать за развитие инновационных и наукоёмких территорий — государство или бизнес? что должно быть на территории, чтобы она смогла притягивать инвесторов и удерживать креативные кадры? что в первую очередь необходимо ученым и инвесторам для жизни и работы?

На правах лидера наукоградного движения опытом инфраструктурно-сервисного подхода к развитию территории поделился мэр Кольцово Николай Красников. Он напомнил о том длинном пути, который был пройден, чтобы получить официально статус наукограда, рассказал о динамике развития Кольцово — росте численности населения, развитии научно-производственного комплекса, наращивании объема производства, доходов бюджета и росте зарплат. Подводя итог сказанному, глава р. п. Кольцово подчеркнул, что инфраструктурно-сервисная модель города вытекает из принципа гармонии между развитием научно-производственного комплекса, наращиванием инноваций

и совершенствованием инфраструктуры, важными составляющими которой является строительство школ, детских садов, жилья, развлекательных объектов, обустройство парковых зон, дорог.

Также Николай Красников прокомментировал так называемую проблему «спальности» — притягательности обустроенной территории не только для научного населения:

— Мы активно ищем механизмы изменения, в том числе искусственного ограничения строительства и служебно-го приземления, трансформации сельской ипотеки в ипотеку научную. У нас уже есть опыт строительства научного микрорайона на льготных условиях от фирмы «Катрен» — одного из лидеров российского фармацевтического рынка. В X микрорайоне, куда зашел застройщик ООО «Ботаника Девелопмент», также несколько квартир-таунхаусов предоставляются на льготных условиях. Наш генеральный застройщик — фирма «Проспект» — сейчас строит для ученых 145 квартир.

О том, как среду для инноваций создают в одном из самых молодых регионов нашей страны — Ханты-Мансийском автономном округе, рассказала началь-

ник отдела планирования и аналитики, представитель ХМАО — Югры Надежда Зуева. Она подчеркнула, что задачи перетянуть специалистов из других наукоградов, в том числе из Кольцово, нет. Цель — создание условий для многоуровневой подготовки, начиная со школы, привлечение ряда сильных вузов, промышленных партнеров и достижение научно-технологического суверенитета в масштабах страны. Также был сделан акцент на том, что в Югре широко представлены промышленные предприятия, соответственно, территория привлекательна для исследователей, которым необходимо апробировать свои наработки.

По традиции кульминацией OpenBio стала яркая церемония закрытия. В этот раз гостей и участников площадки открытых коммуникаций ждал особый подарок — мировая премьера музыкального произведения BIOMUSIC, созданного по мотивам и «через декодирование научных работ в музыкальное произведение».

В качестве почетного гостя на закрытии OpenBio присутствовала заместитель губернатора Новосибирской области Ирина Мануйлова. Вместе с мэром Кольцово Николаем Красниковым, генеральным директором ГНЦ ВБ «Вектор» Роспотребнадзора Александром Агафоновым и руководителем отраслевого комплекса мероприятий Юлией Линюшиной она приняла участие в награждении победителей научной конференции молодых ученых. В этот раз лучшими стали доклады молодых ученых из Москвы, Пущино, Санкт-Петербурга, Сочи, Томска и Новосибирска.

Десять лет существования площадки OpenBio показали, каким значимым для развития биотехнологии стал форум. За это время более 1500 экспертов вложили свои компетенции и энергию в развитие молодой, но очень мощной и быстро развивающейся отрасли, чья миссия — делать наш мир комфортным и безопасным для всех людей.





**С 11 октября, среда**

**Юбилейная выставка** студии «Март». Где: выставочный зал ДУ СО РАН, Академгородок, Морской пр-т, 23. Начало: 10:00. Возраст: 0+. Стоимость: 100 руб.

**С 12 октября по 1 ноября, четверг-среда**

**Конкурс детских рисунков** ко Дню народного единства **«Мы разные, но мы вместе!»** Принимаются работы на листах А4 в любой технике. Обязательно указать имя и фамилию автора, возраст (от 4 до 14 лет). Где: Кольцовская городская библиотека, р. п. Кольцово, ба (цоколь). Когда: со вторника по пятницу с 10:00 до 19:00 (обед с 13:00 до 14:00), в субботу: с 10:00 до 14:00 (без обеда). Участие бесплатное.

**15 октября, воскресенье**

**Комическое интермеццо** в двух сценах **«Лукавая крестьянка»** от музыкального коллектива и солистов Новосибирской оперы — постановка оперы Джованни Батиста Перголези «Лукавая крестьянка, или Ливьетта и Траколло». Где: ДК «Кольцово», р. п. Кольцово, ул. Центральная, 10а. Начало: 17:00. Возраст: 6+. Стоимость: 500 руб. Билеты в кассе ДК. Количество мест ограничено!

**С 20 по 22 октября, пятница-воскресенье**

**«Душевный маркет»** — осенний праздник для взрослых и детей, на котором каждый сможет найти занятие по вкусу: стать участниками ярмарки уникальных товаров, украшений, одежды, «вкусняшек», а также мастер-классов и дегустаций. Где: ТРК «Эдем», Академгородок, ул. Кутателадзе, 4/4. Начало: 10:00. Возраст: 0+. Вход свободный.

**22 октября, воскресенье**  
**День открытых дверей** в Доме ученых Академгородка.

Где: ДУ СО РАН, Академгородок, Морской пр-т, 23. Начало: 10:00. Возраст: 6+. Вход свободный.

**22 октября, воскресенье**  
**Концертная программа** русского академического оркестра **«Спешите делать добрые дела».**

Искренние и светлые, знакомые с детства песни из репертуара Валентины Толкуновой обретают новую жизнь в задушевном исполнении Анастасии Лысяковой. Где: ДК «Кольцово», р. п. Кольцово, ул. Центральная, 10а. Начало: 17:00. Возраст: 12+. Вход по абонентам. Справки по тел.: +7 (913) 953-05-20.

**28 октября, суббота**

**«Один + один»** — совместный концерт руководителей и участников творческих коллективов КДЦ «Импульс» в форматах: наставник и ученик, два педагога, коллектив и его руководитель, артист и зритель. Событие приурочено к Году педагога и наставника. Где: лицей «Технополис», р. п. Кольцово, ул. Молодежная, 7. Начало: 18:00. Возраст 6+. Стоимость: 100 руб. Билеты можно приобрести, перейдя по QR-коду:



**В кинотеатре ДК «Кольцово»:**  
– драма **«Повелитель ветра»** (12+)\*;  
– приключения **«Гардемарины 1787. Мир»** (12+)\*;  
– комедия **«Вася не в себе»** (16+);  
– мультфильм **«Смешарики снимают кино»** (0+).

Режим работы кинотеатра: с 09:00 до 22:00. Точное расписание и стоимость билетов по тел.: +7 (383) 293-73-67.

\*Доступно по «Пушкинской карте».

## Богатыри померились силушкой в Кольцово

Рекордное число спортсменов собрал Открытый чемпионат и первенство по жиму и жиму классическому «Богатырская силушка», состоявшийся в Универсальном физкультурно-оздоровительном центре наукограда Кольцово.

— В мероприятии приняли участие 150 человек в составе 10 команд из разных уголков области: Бердска, Купино, Новосибирска, Сузуна, Усть-Тарки. Были представители из другого региона — Новоалтайска. Это для нас рекорд! Также в этом году был заново создан логотип соревнований и разработана эксклюзивная наградная продукция, — поделился **Никита Смирнов**, главный организатор и главный судья «Богатырской силушки», тренер сборной наукограда Кольцово по пауэрлифтингу.

Вместе с Никитой Смирновым организовывали соревнования второй тренер сборной команды наукограда Кольцово по пауэрлифтингу Ярослав Евдокимов и сами спортсмены.

Серьезную помощь в проведении мероприятия оказал заместитель председателя Совета депутатов р. п. Кольцово **Вадим Ильюченко**. Благодаря его поддержке соревнования состоялись на самом высоком уровне.

По традиции принять участие в Открытом чемпионате и первенстве по жиму и жиму классическому могли: мужчины, женщины, юниоры, юноши и девушки, а также ветераны и спортсмены с ограниченными возможностями.

32 спортсмена выступали от команды Кольцово. Также были участники от лица «Технополис» и Физкультурно-оздоровительного центра Кольцово, команда которого заняла третьи места в открытой категории среди мужчин и в юношах.

Они показали высокий результат в личных и командных зачетах, а также прекрасно выполнили функцию судей и помощников, заслужив слова благодарности Никиты Смирнова:

— Мои «падаваны», которыми я очень горд, — Ярослав Евдокимов, Вадим Бардин, Кирилл Корнилов; Елизавета Божко, Андрей Лобанов и Кирилл Горбунов также выступали и успели побыть в роли боковых судей. Наши секретари: Захар Смирнов, Давид Белокопытов и Кристина Ваккер, Дарья Гаськова и Владимир Таланов, Артём Прудников и Виктория Ромашко. Очень старались в ассистентах Иван Красноухов, Тимофей Черепанов, Лев Желтиков, Андрей Родионов, Георгий Сульков, Денис Критевич, Александр Гаврилов и Иван



Куксов, Михаил Журбенко и Валентин Пятницын.

Также благодарность за помощь и профессионализм в организации Открытого чемпионата и первенства по жиму и жиму классическому «Богатырская силушка» была выражена Федерации пауэрлифтинга Новосибирской области в лице Анны Кухаревой и Сергея Федосиенко, директору МБУДО СШ «Кольцовские надежды» Сергею Тропину.

По итогам соревнований сборная Кольцово заняла первые места в командных зачетах среди юношей, мужчин и женщин. В личном зачете на счету наукоградных богатырей восемь золотых, 11 серебряных и семь бронзовых медалей.

### Призовые места заняли:

#### Женщины:

- 1 место — Надежда Дивакова;
- 2 место — Анна Смирнова, Елизавета Божко.

#### Мужчины:

- 1 место — Кирилл Горбунов, Александр Божко, Денис Почерин, Захар Смирнов;
- 2 место — Александр Стрельцов, Лев Желтиков, Ярослав Евдокимов, Кирилл Корнилов, Андрей Лобанов;
- 3 место — Михаил Хворостенюк, Виталий Темишев, Евгений Бердус, Даниил Штерман.

#### Юноши:

- 1 место — Артём Иванов, Андрей Лобанов, Александр Стрельцов, Вадим Бардин, Иван Куксов, Ярослав Деев;

2 место — Тимофей Рыжков, Андрей Твердохлебов, Владимир Митюков, Кирилл Шулаев, Михаил Шадрин;

3 место — Михаил Буренко, Андрей Родионов, Иван Красноухов, Сергей Маркин, Антон Безменов, Егор Пархомцев.

#### Ветераны:

- 1 место — Александр Безбородов, Владимир Симонов;
- 2 место — Мария Забава, Юрий Кочетков;
- 3 место — Сергей Морунин.

Среди спортсменов с поражением опорно-двигательного аппарата лучшим стал Николай Вишняков. Второе место — у Сергея Марковича.



## В библиотеке Кольцово состоялась просветительская встреча с врачами

В рамках мероприятий ко Дню пожилого человека Кольцовская городская библиотека провела для жителей золотого возраста встречу со специалистами Поликлиники и Центра здоровья НКРБ № 1.

Участие приняли: заместитель главного врача по первичной медико-санитарной помощи Евгения Калиниченко, врач-терапевт и специалист по лекарственному обеспечению Галина Парфёнова и врач-терапевт Марина Глушко.

Обращаясь к собравшимся, директор Кольцовской городской библиотеки **Виолетта Бондарь** назвала главной целью встречи возможность узнать о самых последних нововведениях в работе главного медицинского учреждения наукограда, а также получить у специалистов ответы на вопросы, которые не всегда удается задать в ходе посещения врачей в силу ограниченного времени приема, более детально обсудить темы, связанные с профилактикой здоровья, получить разъяснения по тем или иным организационным моментам.

О том, какова сейчас ситуация с укомплектованностью кадрами, рассказала замглавного врача по первичной медико-санитарной помощи **Евгения Калиниченко**:

— Со 2 октября в Поликлинике работают два новых терапевта. Сейчас они проходят стажировку, к ним приставлены опытные наставники. Таким образом на девяти участках у нас семь терапевтов: шесть постоянных и один — по внутреннему



совместительству, на 1-ом участке ведет прием врач дневного стационара. Также по будням ведется прием по экстренным обращениям в Кабинете неотложной помощи с 08:00 до 20:00. На вызовы, активы, патронажи к маломобильным, коморбидным, лежачим пациентам с 5 октября выходят врачи-терапевты. Как было раньше, до ковида, когда врач-терапевт знает свой участок.

Также со 2 октября ведет прием второй врач-эндокринолог. Это молодой пер-

спективный специалист. Расписание выставлено, и запись к нему доступна. Он будет принимать раз в неделю, поскольку за ним закреплена территория не только Кольцово, но и население периферии. Планируется выход второго лора-врача. Сейчас ведется собеседование.

На данный момент укомплектованность врачами хорошая, в том числе и узкими специалистами: два лора, два невропатолога, два офтальмолога, в две смены работают два кардиолога, онколог, вышел врач травматолог-ортопед.

Была проблема с хирургом. До 9 октября один — на листе нетрудоспособности, а другой — в отпуске. Пока три раза в неделю (вторник, среда, четверг после обеда) мы приглашаем доктора со стационара.

Первичный прием пациентов с ОРВИ и подозрением на ковид ведет врач-инфекционист с торца здания. Повторных принимает врач-терапевт. Таким образом происходит разделение потоков.

В ходе встречи были заданы вопросы, касающиеся невозможности записи к врачам через личный кабинет на сайте «Госуслуг», с которой столкнулись сразу несколько пенсионеров Кольцово. При этом прежде проблем не было. Врач





обратила внимание, что причиной может стать изменение каких-либо личных данных, и порекомендовала в этом случае подойти в регистратуру Поликлиники, чтобы проверить и при необходимости актуализировать учетную запись. При себе необходимо иметь паспорт и полис.

Также с начала октября на сайте «Госуслуг», помимо Поликлиники р. п. Кольцово, появились подразделы «Детское отделение», «Терапевтическое отделение» и «Стоматология». Поэтому если нужна запись к терапевту, следует выбирать «Терапевтическое отделение», к педиатру — «Детское», а если хотите записаться к узким специалистам, выбирать нужно просто «Поликлиника Кольцово».

Были даны разъяснения и относительно электронных направлений, которые пациент получает на приеме терапевта. Направления действительны в течение трех месяцев. За этот срок их необходимо либо подтвердить, либо отменить у узких специалистов.

Темой выступления врача-терапевта Центра здоровья **Марины Глушко** стала профилактика сердечно-сосудистых заболеваний, которые по-прежнему являются в России причиной смертности № 1. Рассказ сопровождался наглядной презентацией, после которой все желающие смогли получить разъяснения и рекомендации относительно беспокоящих их симптомов.

В завершение встречи специалист по лекарственному обеспечению **Галина Парфёнова** рассказала, как в Кольцово ведется работа по льготному лекарственному обеспечению.

— У нас две основные категории льгот: федеральные и региональные. Сейчас у нас 1100 пациентов, которые имеют группу инвалидности и, соответственно, имеют право на федеральные льготы. Из них около 800 получают льготные лекарственные препараты, остальные отказались, выбрав денежную компенсацию. Региональных льготников на данный момент 2500 человек, половина получает льготные лекарственные препараты. Региональные льготы предусматриваются для пациентов с сахарным диабетом, бронхиальной астмой, ревматоидным артритом, онкологией. По онкологии также есть программа таргетной терапии. Кроме того, работает программа «14 высокозатратных нозологий» (программа ВЗН). Там свой регистр и бюджет. Отдельно есть льготы для граждан с сердечно-сосудистыми за-

болеваниями. Число таких пациентов, к сожалению, увеличивается с каждым днем. Сейчас у нас их около 250.

Специалист отметила, что по сердечно-сосудистой льготе лимит на лекарства не ограничен. Поэтому обеспечение этих больных опасений не вызывает, а препараты выписываются вперед даже на три месяца. Что касается льгот региональных и федеральных, то здесь лимит есть. Поэтому сформированные заявки направляются в Минздрав на утверждение.

— После утверждения заявок Новосибирфарм закупает лекарственные средства, и они поступают к нам в аптеку. Если препаратов нет в наличии, информация отправляется к ответственному по льготе. Если препарата нет в аптеке, а он нужен срочно, врачи больницы начинают искать его по городу, в других поликлиниках, аптечных пунктах. Вот сейчас у нас основная заявка до января 2024 года уже утверждена. Если у нас появляются новые пациенты, мы делаем дополнительную заявку и отправляем в Минздрав. Там ее либо утвердят, либо отклонят по каким-то причинам, — уточнила Галина Парфёнова.

В завершение все специалисты ответили на личные вопросы участников встречи.



**В Кольцово открыт кабинет медико-психологического консультирования**

С октября 2023 года в Поликлинике НКРБ № 1 доступно медико-психологическое консультирование для участников специальной военной операции, а также их родственников. Прием ведет клинический психолог три раза в неделю: понедельник, вторник, четверг с 16:30.

Необходима запись через регистратуру для взрослых по тел.: + 7 (383) 336-73-88.



## Защита Отечества — почетная обязанность и священный долг каждого мужчины!

**Россия нуждается в надежных защитниках, мужественных, волевых и сильных людях.**

В пункте отбора на военную службу по контракту открыт комплексный отбор граждан, желающих вступить в ряды Вооруженных Сил Российской Федерации. Сегодня заключить контракт на военную службу по контракту можно в течение нескольких дней. В пункте отбора созданы все условия: организовано проживание и питание

для граждан, проживающих за территорией города, также можно пройти медицинскую комиссию и получить консультацию у судебных приставов и представителей банка.

Гражданин, заключивший контракт для прохождения военной службы, может рассчитывать на **выплаты и льготы**:  
– единовременная выплата 195 тыс. руб. из федерального бюджета, плюс 100 тыс. руб. из бюджета Новосибирской области;  
– при поступлении на службу в «имен-

ные» подразделения Новосибирской области выплачивается 200 тыс. руб. одновременно и 60 тыс. руб. ежеквартально;

– минимальная заработная плата военнослужащего, находящегося в зоне СВО, составляет от 204 тыс. руб. в месяц (без учета премий).

Новый пункт отбора на военную службу по контракту находится по адресу: г. Новосибирск, ул. Добролюбова, 16.

Справки по тел.: **+7 (383) 295-21-13**.  
Номер горячей линии: **117**.

### Продолжается всероссийский конкурс на знание Конституции

В 2023 году исполняется 30 лет избирательной системе России и высшему нормативному правовому акту Российской Федерации.

Над созданием проекта Конституции РФ в начале 90-х годов XX века работал коллектив из 1100 человек. За короткий период — с ноября 1991 года по декабрь 1992 года — рабочая группа внесла более 400 поправок.

До 25 ноября все желающие проверить свои знания Конституции смогут сделать это в режиме онлайн, присоединившись к тесту из 10 вопросов. На прохождение дается 10 минут. Обяза-

тельное условие — возраст участника старше 18 лет.

Итоги онлайн-конкурса будут подведены до 30 ноября. Тех, кто правильно ответит на все вопросы за максимально короткое время, ждут ценные призы. Все участники опроса получают электронные сертификаты. Церемония награждения состоится в декабре 2023 года.

Тест доступен по QR-коду:



Информационная газета «Вести наукограда», № 40 от 11.10.2023.  
Зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Сибирскому федеральному округу. Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ 54 – 00932 от 18 февраля 2022 года.  
**Учредитель:** Муниципальное бюджетное учреждение «Центр информатизации наукограда Кольцово».

**Адрес издателя и редакции:** 630559, Новосибирская обл., р. п. Кольцово, 12, оф. 2.  
Телефон: +7 (383) 336-50-15. E-mail: pr@cnk.info.  
**Главный редактор:** Сычѐв В. Ю.  
**Ответственный редактор:** Федосенко А. К. **Художественный редактор:** Озеров А. С.  
**Журналист:** Мальцева С. А. **Корректор:** Елисеева Ю. С. **Верстальщик:** Ехменни А. А.  
Отпечатано в типографии АО «Советская Сибирь» (г. Новосибирск, ул. Немировича-Данченко, д. 104).  
Тираж: 5 000 экз. Подписано в печать 11.10.2023, по графику — в 20:00, фактически — в 19:00.  
Распространяется бесплатно. При перепечатке материалов ссылка на «Вести наукограда» обязательна.